DEE-11100 Lineaariset jarjestelmat

Tentti 9.11.2015 Risto Mikkonen

Oman ohjelmoitavan laskimen kaytto sallittu.

1. Oheisessa piirissa sisadanmenona u on ldhdejénnite U; ja ulostulona y on vastuksen Rs
kautta kulkeva virta. Millainen ehto lahdejannitteelle U, tulee asettaa, ettd systeemi on
lineaarinen? R; = R, = R; = 1 Q. (Muodosta Kirchhoffin lakeihin nojautuen yhtalé
sisdanmenon ja ulostulon vilille ja tarkastele lineaarisuutta.)
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2. Vastuksen yli oleva jannite Uy muuttuu sekunnin vélein yhtalén

U2l =kils, k20

mukaisesti. Mitoita vastuksen resistanssi R siten, ettd vastuksen teho ajanhetkelld 9 se-
kuntia ei ylitd arvoa 500 W. Vastuksen yli oleva jannite ajanhetkelld k=00on 0 V.
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Piirra tilaesityst vastaava kytkenta. Mita suuretta verkon ulostulo kuvaa? Onko verkko
ilman ohjausta stabiili, kun R=2 kQ, C=1nF jaL=1mH.
KAANNA!



4. Tarkastellaan oheista lineaarista, diskreettiaikaista jarjestelmaa. Maarita siirtofunktion

H(z) lausekkeessa kuvaan merkitty vakio A.
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5. Oheisessa piirissa kytkin avataan ajanhetkelld t = 0, jota ennen piiri on ollut jatkuvuusti-
| lassa. Esita Laplace-muunnettu piiri. Maarita kytkimen aukaisemisen jdlkeen kaamin yli

| oleva jannite V(t).
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Taulukko 1: Laplacen muunnospareja.




